

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

Nuestras fuerzas hicieron volar una mina que destruyó parte de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, causando muchas bajas en la guarnición rebelde que ocupaba el edificio

FUERON RECHAZADOS TRES INTENTOS DE GOLPES DE MANO REALIZADOS POR LAS TROPAS FACCIOSAS EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

CONTRA LA MORAL UNIVERSAL

Inglaterra y Francia continúan de espaldas al Derecho internacional

Hay quienes continúan persuadidos de que la actitud equilibrada de Inglaterra y la silenciosa de Francia sirven al interés de España en el Comité de no intervención. Sin duda, tal opinión es sincera y respetable; pero éseanos permitido no participar en ella. Ese Comité ha celebrado anteayer una nueva sesión. Hemos releído las informaciones telegráficas que a la misma se refieren con el mejor deseo para justificar, para explicarnos siquiera, la actitud de los delegados democráticos, y nos apena que a nuestro buen deseo no responda la realidad de los hechos. Esta nos dice francamente que de esa reunión los países fascistas tienen motivos tangibles para alegrarse de que a su política no se oponga toda la debida resolución. Toda esa política se reduce a ganar tiempo en Londres para que Italia siga reforzando sus tropas invasoras y Alemania los técnicos que las dirigen.

Es posible que, de momento, Inglaterra y Francia, de espaldas al Derecho internacional y al sentido de la moral universal, tengan razón en qué apoyar su propósito de alejar una guerra europea; pero Italia y Alemania la tienen para creer que sigue prosperando el ohantaje que necesita de expedientes dilatorios. Nada más que expedientes dilatorios es lo acordado. Por lo pronto, esperar otra reunión para mañana, previa nueva consulta a los Gobiernos respectivos. Después, volver sobre una resolución, en la cual se pretende inocular algo desechado ya como inadmisibile. Pero, por el acaso, Italia y Alemania cuidan de que España—primer interesado en cuanto ocurre—quede al margen. Es su sino en esta comedia de Londres. España no tiene puesto en el Comité; cuando se estableció el control marítimo (que otorgó derecho de vigilancia a los contrabandistas) se la eliminó; cuando se celebró la Conferencia del Mediterráneo, no se contó con ella, y, en cambio, antes y después de la Conferencia se contó con Italia—ya acusada de país agresor—, y además se instó su cooperación con ruegos reiterados, y ahora, cuando se pretende la formación de dos Comisiones que viniesen a controlar las fuerzas combatientes no españolas, se habla de seis miembros para constituirlos, ninguno de ellos español, aunque no se olvidan de que tengan representación Italia, Alemania y hasta Portugal...

Contra los novísimos planes que elabora Mr. Eden, con el aval italiano, los países democráticos—salvo una noble excepción—nada han dicho. Ni siquiera han mostrado la menor reserva; al contrario, asintieron al expediente dilatorio de la fórmula y a que se les consulte a las nueve potencias que integran el Subcomité. Hubo, como antes decíamos, una excepción: Rusia. En esta ocasión, igual que al organizarse el control marítimo, como al convocarse la Conferencia de Nyon, como siempre, se ha opuesto la U. R. S. S., defendiendo los derechos de España, denunciando el envío de tropas invasoras y declarando la farsa que representa el Comité. Que se le considere virtualmente fenecido, a la energía y a la perseverancia de la representación soviética se debe. ¿Por qué no hicieron algo semejante Inglaterra y Francia? La primera se ha reducido a proclamar que, ante las infracciones del acuerdo de no intervención, estaba a punto de que se agotase su paciencia, y la segunda, a señalar plazos para adoptar resoluciones, mientras las resoluciones no llegan y los plazos transcurren. ¿Cómo nuestro buen deseo hallará disculpa para posturas humillantes y para tolerar violaciones del derecho, que se traducen en burias para el sentido democrático de aquellos países y en sangrientas agresiones, repetidas y bárbaras, contra España?

Es posible que, al fin, Mr. Eden y M. Delbos se den cuenta de que se ventila la gran lucha entre la libertad y la reacción. Entonces Mr. Eden recordará que siempre Inglaterra cayó del lado de la libertad, y cuando los partidarios de D. Carlos desataron su ferocidad contra la España liberal, el Gobierno de Londres (que no era precisamente el Comité de Londres), comprendiendo lo que significaría el fascio de entonces para Inglaterra, justamente orgullosa de su aboleo y protectora de las naciones débiles, atendió a la Junta Suprema de Asturias, enviando a España al duque de Wellington con miles de soldados para aplastar el absolutismo. Entonces se pensó en que podría surgir en Europa un enemigo contra el altiva Albión; ahora el peligro es más tangible, porque la victoria fascista significaría para Inglaterra la presa de Mallorca con el dominio del Mediterráneo, la amenaza de Gibraltar, Canarias, África del Sur y, en suma, la vergüenza de haber interrumpido su historia liberal. Y M. Delbos recordará la gratitud debida a España durante la gran guerra; pensará en un Pirineo fascista, en sus comunicaciones marítimas; resonará en sus oídos el grito de la Francia que derribó a Blum, no tanto por las maniobras financieras como por sus debilidades ante la ofensiva fascista, contra la cual aquel pueblo reacciona defendiendo su estirpe republicana.

Pero si todo eso no fuera recordado, aún es posible que ambos ministros se encaramen en cualquier tribuna y acusen al Comité de Londres y canten la solidaridad humana y anuncien actitudes heroicas, mientras se les arrebatan sus bases de futuras defensas y les hunden sus barcos. Y es posible también que se vea en tales procedimientos no sabemos qué profundas habilidades diplomáticas...

CRISIS EN EL GOBIERNO NAZI

Dimisión del ministro de Hacienda alemán

Berlín, 27.—En una reunión celebrada ayer en el Consulado de los Estados Unidos, parece que el doctor Schacht declaró ante un grupo de amigos que había dimitido en la cartera de Hacienda, pero conservando el cargo de director de la Reichsbank.

La dimisión de Schacht estaba prevista

París, 27.—El ministro de Economía del tercer Reich, Schacht, cuya dimisión forzosa se anunciaba, en realidad ya no era ministro desde el mes de Agosto.

El general Goering, con cuatro coronales, aplicará el plan económico de los cuatro años, que anuncia que después de la mantequilla extraída del carbón, de la salchicha hecha con los cangrejos y del azúcar extraído de la madera en el famoso plan, se preparará el aceite de castañas indias.

EN EL CANTABRICO

Un pesquero rebelde tirotea al vapor inglés "Standray"

La agresión

Londres, 27.—El «Evening Standard» anuncia que un vapor inglés ha sido tiroteado por un pesquero rebelde.

La estación de radio de Lands End Cornwall comunica que se ha recibido el siguiente mensaje del petrolero francés «Scheherasade», a las siete y veinte, dirigido a cualquier barco de guerra inglés: «Vapor británico «Standray»; pesquero rebelde disparó contra nosotros y nos ha detenido a tres millas y media a la altura de Avilés.» Se trata de un barco de la matrícula de Londres de 890 toneladas.

Se envía un destructor británico para aolarar la agresión

Londres, 27.—El Almirantazgo anuncia que un destructor británico de los que patrullan en la costa septentrional de España ha sido designado para que investigue sobre las circunstancias en

que se ha producido la agresión contra el vapor inglés «Standray» por un pesquero de los rebeldes españoles.

El Gobierno francés protesta cerca de los rebeldes de Salamanca

París, 27.—El Gobierno francés ha protestado energicamente cerca de los rebeldes de Salamanca por los atentados recientes contra unidades de la Marina francesa por aviones «desconocidos», pidiendo se den garantías de seguridad, tanto por lo que respecta a los barcos como para los aviones franceses de la Compañía Air France.

Para tales efectos, serán enviadas fotografías de los tipos de aviones utilizados por la referida Compañía aeronáutica, para evitar cualquier error.

INFORMES OFICIALES

Poca actividad en todos los frentes

Parte de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Nuestras fuerzas hicieron volar una mina que produjo el hundimiento de una parte de la Escuela de Ingenieros Agrónomos (Ciudad Universitaria) y ocasionó destrozos y víctimas a los rebeldes. La Caballería leal, en descubierta con dirección a Borox, destruyó algunas organizaciones defensivas enemigas, siendo hostilizada. En el frente de Guadalajara, tres intentos de golpe de mano de los rebeldes fueron rechazados.

ESTE.—Intensos tiroteos y combate con bombas de mano en el sector de Huesca. En el resto del frente, sin actividad.

SUR.—Una batería enemiga emplazada en las Inmediaciones de Sierra Eivira hostilizó algunas posiciones. En los demás sectores, sin novedad.

SUR DEL TAJO.—Fuego de mortero contra nuestras posiciones de Casa Loches, Mirador de las Nieves y Casa Teatina. Tiroteos en las márgenes del río Algodor, Cementerio de Cobisa y otros puntos. En incurso de fuerzas propias por terreno enemigo, en el sector de Toledo, se apoderaron de gran cantidad de ganado.

LEVANTE.—Ligero tiroteo de fusil y ametralladora en distintos puntos del frente y acción de nuestra artillería sobre algunas posiciones enemigas.»

FRENTE DE ARAGON

La lluvia y la nieve dificultan las operaciones

Barbastro, 27.—Persiste el temporal de lluvias, que ha dejado los caminos poco menos que intransitables. Por esta razón, en las zonas bajas existe completa inactividad bélica. A la lluvia hay que añadir nevadas intensas, sobre todo en la parte norte de Huesca.

TIROTEOS SIN CONSECUENCIAS

Sarriena, 27.—A pesar de la lluvia, que desde hace dos días cae sin cesar, ha habido bastante actividad en los sectores de esta agrupación. Las patrullas de Infantería y la Aviación han realizado diversos servicios de reconocimiento.

Han menudeado los tiroteos, pero sin consecuencias en las filas leales.

Las baterías rebeldes lanzaron algunos proyectiles sobre Rigordín y Loma de Enmedio, siendo contrabandadas una vez localizadas. También hubo cañoneo por El Portillo, así como tiroteos en Fariete y Perdiguera.

RIANAS ENTRE FACCIOSOS

Alcoriza, 27.—Poca actividad por este sector. Ligeros tiroteos de fusil y ametralladora, que no han producido bajas en el campo leal. Nuestros soldados han podido fácilmente impedir con sus tiros el aprovisionamiento de ciertas posiciones rebeldes.

Por ciertos sectores de esta zona se han pasado a nuestras filas siete soldados. Dijeron que hace poco más de un mes, cuando estaban en Navarra dando servicio

En el puerto de Forells, un avión italiano incendia una barquilla francesa y ametralla a la población civil

Mahón, 27.—(Recibido con retraso.)—Esta mañana a las once (se refiere al lunes 25), un avión fascioso ametralló, en el puerto de Forells, a una barquilla perteneciente a la Compañía Air France, que realizaba el servicio de aprovisionamiento de gasolina a los aparatos que efectúan el correo aéreo postal. La barquilla era el «Chasseur 91», tripulada por ocho hombres, y que en el momento de sufrir el ataque estaba cargada con 10.000 litros de combustible. El avión descendió a muy poca altura y la ametralló con balas explosivas e incendiarias, que produjeron un violento incendio que destruyó a la embarcación rápidamente, hundiéndose por completo al poco tiempo. Ninguno de los tripulantes sufrió daños. El avión, que era de la base italiana de Palma de Mallorca, ametralló igualmente a la población civil, que huyó aterrizada al campo. Después de realizada la agresión, efectuó diversos vuelos rasantes, hasta que sus tripulantes comprobaron la total destrucción de la barquilla. La agresión fue aleveza y realizada con premeditación.

VOCES AMIGAS

Los diputados norteamericanos creen que el Parlamento yanqui anulará la ley de neutralidad que tanto daño ha causado a España

Barcelona, 27.—En el Casal de la Cultura se ha celebrado una recepción en honor de los diputados norteamericanos Jery O'Connell y Taustant Bernard. Este ha manifestado que, teniendo en cuenta que representa en el

Congreso de los Estados Unidos a la clase más oprimida, agradecida esta recepción, tan cordial y cariñosa. Los recientes discursos de Roosevelt representan la advertencia de que América no tolerará que con-

POR DIGNIDAD POLITICA Y POR HONRADEZ

Ante un posible y nuevo sacrificio de la Prensa española

«Toda nuestra dignidad está en el pensamiento y en la independencia.»

PASCAL

En el reciente discurso del Sr. Negrín queda iniciado el tema de la Prensa. Está bien que un jefe de Gobierno no se desprecie de las vicisitudes de una indiscutible fuerza social. El caso contrario nos hubiera producido decepción. No una decepción nueva, ciertamente, que la Prensa española ya está acostumbrada al olvido de las divinidades políticas—tan efímeras casi todas, y tan funestas y dramáticas algunas de ellas—a las que creó pedestales con el esfuerzo de esas actividades inteligentes a que alude, generosamente, el Sr. Negrín en su discurso. Lógicamente, pues, tiene que conducirnos a seria reflexión la actitud del jefe del Gobierno del Frente Popular respecto a la supresión de algunos periódicos. Pero, ante todo, es preciso reconocer que esta decisión presidencial es, asimismo, una imposición de las circunstancias españolas, y no obedece, en modo alguno, al deseo de establecer el vacío en torno a las ideas o de disminuir los medios de exteriorización de criterios legítimamente formados y sostenidos. La formación intelectual del señor Negrín garantiza la máxima libertad de discusión. El Sr. Negrín, que recibe la luz del pensamiento moderno a través de la Europa socialista, sabe que la Prensa tiene ahora una labor insignificante que realizar. Nos referimos a la creación de estados de opinión. De esta teoría LA LIBERTAD ha hecho una práctica permanente, basada en algo más que el estetismo inmaterial de las ideas. LA LIBERTAD cuenta en su breve historia moderna—Octubre, 1934—con una realización política de forma concreta: la unión de los republicanos. Desde aquel momento, la dispersión de ideas republicanas cesó para convertirse en posibilidad creadora. El cauce de las actividades políticas avanzadas se normalizó, y la crecida impetuosa de su corriente revolucionaria—entonces de principal contenido republicano-socialista—llegó a absorber todas las potencias del alma colectiva y a reunir las en una idea general revolucionaria que encontró fácilmente su título de expresión: Frente Popular.

Y esta es nuestra mayor dignidad en el lugar independiente que ocupamos dentro de la honro-

sa Prensa española. La dignidad de nuestro pensamiento político—republicano socializante—, sostenido a costa de sacrificios propios, y al que acaso se pueda clasificar de revolucionarismo romántico, pero al que será forzoso reconocer prácticas de honradez imaculada y altivez de independencia que jamás corrió el peligro de sucumbir a tentaciones partidistas ni de solicitar amparos de organizaciones de clase. Esa dignidad política fué el eterno guía de nuestro camino. Acertamos a separar la actividad espiritual de la actividad material y económica. Cuando hacíamos un culto casi exclusivo de la idea republicana y revolucionaria, no teníamos la oculta intención de explotar nuestra aportación.

Lo espiritual, lo ideológico, ha sido nuestra soia autonomía. En ella han tenido cabida todos los intérpretes: las ideologías afines cuando aquellos eran, como forzosamente tenían que ser, hombres dotados de consciencia doctrinal y de conducta limpia. Por eso luchamos, con igual fervor y en idéntica medida, contra la injusticia de la persecución a Indalecio Prieto, y de la prisión a bordo del «Uruguay» de Manuel Azaña, y del encarcelamiento de Largo Caballero, y de Companys, y de González Peña.

Y en el amplio círculo de nuestras satisfacciones, ninguna tan desinteresada y pura como la de haber servido los intereses morales del socialismo español, cuando «El Socialista»—dirigido entonces por el camarada Zugazagoitia, hoy ministro de la Gobernación—estuvo suspendido durante largos meses y, por lo tanto, sin órgano de expresión el partido. ¡Aún sentamos orgullo al recordar la frase que fulminaban contra nosotros los reaccionarios del bienio negro como una condenación que tan pocas veces estuvo a punto de convertirse en amarga—aunque para nosotros gloriosa—realidad! La frase, en tono despectivo, rebobaba por los ángulos oscuros de los Juzgados y por las curvas luminosas del hemiciclo del Parlamento. Nos llamaban «el sucedáneo de «El Socialista». El «honroso apóstrofe» elevaba la categoría de nuestra calidad profesional.

No es que reavivemos el recuerdo deliberadamente. Pero tampoco queremos hacer de Platón el exclusivo modelo de nuestra conducta, porque ahora se trata de desarrollar actividades legítimas que, apoyadas en razones indestructibles, garanticen nuestra presencia digna y permanente en el estadio de la Prensa española.

Congreso del Partido Radical francés

Lila, 27.—Esta mañana ha comenzado sus tareas el XXIV Congreso del Partido Radical. La primera sesión se ha dedicado a la cuestión agrícola.

Norman Davis ha llegado a Francia

El Havre, 27.—Norman Davis ha llegado esta mañana a bordo del paquebote «Washington». Inmediatamente ha salido en tren para París.

Visado por la Censura

Barcelona, 27.—En el Casal de la Cultura se ha celebrado una recepción en honor de los diputados norteamericanos Jery O'Connell y Taustant Bernard. Este ha manifestado que, teniendo en cuenta que representa en el

Congreso de los Estados Unidos a la clase más oprimida, agradecida esta recepción, tan cordial y cariñosa. Los recientes discursos de Roosevelt representan la advertencia de que América no tolerará que con-

tinuando las carnicerías que vienen haciendo el Japón, Italia y Alemania.

«Espero que llegue el momento —agregó— de que el Parlamento norteamericano anule la ley de neutralidad que tanto daño ha hecho a España. Si no se anula, caerá una mancha sobre nuestro país.»

Mañana saldrán estos diputados en avión para París, con objeto de embarcar para Norteamérica, pues deben asistir a las sesiones del Congreso, en las que se tratará de la cuestión de España y China.

¿Un barco alemán hundido frente a Cartagena?

París, 27.—«Le Journal de Italia» anuncia desde San Juan de Luz que el barco alemán «Wolm» ha sido torpedeado y hundido frente a Cartagena.

LOS OBREROS Y LA GUERRA

Delibera el Comité nacional de la U. G. T.

Valencia, 27.—En el local de la Federación provincial de Agua, Gas y Electricidad se ha reunido el Comité nacional de la U. G. T. Asisten representantes de 33 Federaciones y del Secretariado de Cataluña.

En la presidencia, la Comisión ejecutiva, con su presidente, González Peña.

Este día cuenta de la labor realizada por la Comisión ejecutiva desde que tomó posesión de sus cargos, y la gestión es aprobada por unanimidad.

Con ello queda tratado el primer punto del orden del día. El Pleno se adhiere a la labor del Gobierno, estando dispuesto, con las fuerzas obreras que representa, a prestar todo el apoyo y ayuda que el Gobierno del Frente Popular necesite en su lucha por la causa antifascista.

Según sugerencia de uno de los delegados, el Pleno escuchó las manifestaciones de la Ejecutiva acerca de las relaciones que se habían mantenido con individuos que decían interpretar los deseos de la Ejecutiva anterior, con el fin de encontrar una fórmula de armonía, teniendo que lamentar la Ejecutiva que no hubiera modo de llegar a un acuerdo, pues se vio sorprendida esta Ejecutiva con lo manifestado por el antiguo secretario de la Unión en su discurso de Madrid, haciéndose patente la diferencia de expresión y contenido con el pronunciado, también en la capital de la República, por el presidente de la Ejecutiva, González Peña.

El Pleno, por unanimidad, rechazó el discurso de Largo Caballero, viéndose con satisfacción el contenido de las palabras de González Peña, de gran beneficio para el proletariado y los problemas que tiene que atender y resolver la U. G. T.

También se dio cuenta de la actitud de algunas Federaciones, que, aun estando desasistidas de las organizaciones base, se obstinan en no querer reconocer la suprema autoridad del Comité nacional y de la Comisión ejecutiva.

Por la tarde continuará la reunión del Pleno y se designarán seis Ponencias que estudiarán los diferentes problemas que en esta reunión se han de examinar.

La satisfacción en todos los asistentes es manifiesta, pues recuerdan que desde hace mucho no había sido posible celebrar una reunión en la que hubiera una tal unanimidad en el deseo de laborar por el beneficio de la clase trabajadora, y, desde luego, con un tan alto sentido de la responsabilidad como han demostrado tener todos los asistentes, dándose cuenta de las horas difíciles por que atraviesa la España antifascista.

El Consejo de ministros británico trata de la situación internacional

Londres, 27.—Según referencias recogidas en los pasillos de la Cámara, en el Consejo de ministros celebrado hoy se ha tratado ampliamente de la situación internacional, la situación de Palestina y del programa parlamentario.

Parece que, como resultado de las reuniones del Comité de no intervención, se insiste en la necesidad de que en la reunión del viernes se pueda llegar a un acuerdo, que podrá realizarse con la colaboración de la U. R. S. S.; pero, en caso contrario, se piensa también en la hipótesis de llegar a un acuerdo entre ocho.

También se ha tratado en la reunión ministerial de la Conferencia de Bruselas, que se considera de gran importancia y a la que acudirán el Sr. Eden y el secretario de Estado de los Dominios.

UN NUEVO FILM SOVIETICO

Se está terminando la película "Pedro I"

Moscú, 27.—Bajo la dirección del camarada Petrov se ha terminado el rodaje del nuevo film «Pedro I», basado en la novela de Tolstói del mismo nombre.

CONSEJO MUNICIPAL

Unas cuantas cosas sobre abastos

La minoría comunista presenta a la Comisión de Abastos la siguiente proposición, relacionada con la distribución de víveres:

Primero. Las Cooperativas legalmente constituidas, y con el número no menor de 600 cooperadores, tendrán derecho a abastecer a sus cooperativistas.

Segundo. El abastecimiento de los cooperadores estará sujeto al racionamiento y cartilla establecida por la Comisión de Abastos del Consejo municipal.

Tercero. Para el acoplamiento del cartillaje de abastecimiento del Consejo municipal, las Cooperativas vendrán obligadas a solicitar el derecho de abastecer a sus cooperadores, informando a la Comisión de Abastos con relación detallada de los cooperadores a abastecer, número de familiares, domicilio, número de cartilla que en la actualidad posee y tienda en la que hoy se está abasteciendo.

Cuarto. Vendrán obligadas todas las Cooperativas que quieran abastecer a sus cooperadores a efectuarlo en tienda abierta de puerta de calle.

Quinto. Las Cooperativas declaradas en derecho por la Comisión de Abastos del Consejo municipal para el abastecimiento de sus cooperadores no podrán rebasar el suministro de víveres para cada cartilla de aquel racionamiento que al efecto tenga estipulado la Dirección general de Abastos.

Sexto. La Comisión de Abastos del Consejo municipal, una vez considerada la Cooperativa con derecho a abastecer a sus compradores y registrados los mismos en las oficinas de la Comisión de Abastos, ésta suministrará los artículos de tasa en la cantidad de cartillas a abastecer.

Séptimo. Si por circunstancias superiores a la Comisión de Abastos ésta no proporcionase el racionamiento completo marcado por la Dirección general de Abastos, el consejero delegado de la indicada Dirección extenderá las guías necesarias a las Cooperativas para que éstas, con sus medios, puedan trasladarse a los sitios previamente indicados por los géneros declarados en las guías.

Octavo. Las Cooperativas no podrán abastecer más que a sus propios cooperadores, y, por lo tanto, no se les adjudicará más cartillas, en sus despachos, que aquellos que tenga declarados como cooperativistas.

Nueva numeración de cartillas para pescado

En virtud de las nuevas disposiciones de la Dirección general de Abastecimientos, encaminadas a obtener mayores envíos de pescado con destino a la población

civil de Madrid, y a fin de normalizar en lo posible el suministro al vecindario de dicho artículo, la Delegación de Abastos ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Quedan anuladas cuantas numeraciones de cartillas se hubiesen realizado por las pesquerías hasta la fecha.

Segundo. En los días 28, 29 y 30 del corriente se realizará por todos los establecimientos un nuevo sellado y numerado de cartillas.

Acuerdos de la Comisión de Abastos

El lunes se reunió la Comisión de Abastos, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Visto el oficio de la Sección de Estadística sobre extravío y deterioro de cartillas, que crean dificultades para la substitución por la escasez de papel, se acordó llamar la atención del vecindario sobre la necesidad de que no se produzcan estos hechos, evitando así la imposición de sanciones de importancia, según los casos.

Quedar enterada con satisfacción de los servicios realizados por la ronda especial de Abastos, que ha dado lugar al hallazgo de monedas de plata por valor de 4.800 pesetas y su ingreso en la Caja general de Reparaciones.

El precio del jabón de tocador

Ante los abusos cometidos por los fabricantes y expendedores de jabones que, llamados de tocador, no tienen de tales más que el nombre, la Dirección general de Abastecimientos ha dispuesto que, hasta nueva orden, no se venda jabón de ninguna clase a precio superior al de 1,80 pesetas el kilo, quedando exceptuado de esta tasa el jabón de tocador de marcas registradas.

A los contribuyentes de plusvalía y solares

Se requiere a los contribuyentes por los arbitrios de plusvalía y solares que estaban domiciliados en zonas evacuadas de esta villa para que a la mayor brevedad se pasen por los negociados correspondientes, sitos en el edificio provisional de este Consejo municipal, calle de Velázquez, 79, para notificarles los trámites conducentes a determinar las cuotas a satisfacer por los indicados arbitrios.

Una caja encontrada

En la Tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad, sita en la calle de Zurbarán, 19, se encuentra depositada, para su entrega a quien justifique su pertenencia, una caja de madera con etiqueta dirigida a Alcalá de Henares, que fué hallada en la vía pública.

CONMEMORACION PATRIOTICA

El XV aniversario de la toma de Vladivostok por el Ejército popular revolucionario

Episodio brillante y trascendental de la heroica gesta soviética

Moscú, 27.—Toda la Prensa dedica sus editoriales de ayer al XV aniversario de la entrada en Vladivostok de las tropas del Ejército popular revolucionario de la República de Extremo Oriente y la liberación de la zona marítima soviética de los intervencionistas japoneses y de los rusos blancos.

Asimismo publican numerosos documentos históricos y artículos. El periódico «Izvestia», en su editorial, escribe:

«En el otoño de 1922 tuvieron lugar los últimos y encarnizados combates del Ejército popular revolucionario contra los invasores, que, armados hasta los dientes, pretendían conservar entre sus garras la zona marítima y prolongar la guerra civil, si bien les resultó fallida la jugada a los intervencionistas. El pueblo defendió su suelo. Bajo la dirección de Blucher, fueron destruidas las últimas fuerzas de guardias blancos, obligando a los japoneses a evacuar la región marítima, abandonando Vladivostok sin que hubiera lucha.»

Sin embargo, transcurrieron tres años para lograr que las fuerzas imperialistas japonesas evacuaran Sakhaline y Kamchatka.»

Refiriéndose el periódico a los obstáculos que se presentaron al Poder soviético en su labor en el Extremo Oriente para desarrollar las gigantes fuerzas de producción, recuerda que en 1923 los generales blancos chinos, de acuerdo con los restos de los guardias blancos rusos, intentaron violar por la fuerza de las armas la integridad de las fronteras soviéticas.

«Desde 1931 los militaristas japoneses, habiendo invadido Manchuria, amenazan sin cesar y abiertamente el Extremo Oriente soviético, soñando con apoderarse de sus riquezas materiales.

Los cobardes trotskistas, zinovistas y boukharinistas, viles mercenarios de los agentes del fascismo germano nipón, trataron con sus ojos de separar el territorio del Extremo Oriente de la Unión

Soviética e intentaron sabotear y desorganizar por todos los medios nuestras medidas de defensa económica, naturales y culturales en ese territorio. Todos esos obstáculos no detuvieron ni podían detener la obra victoriosa en las orillas del Amur y del océano Pacífico. El glorioso Ejército de Extremo Oriente, condecorado con la Orden de la Bandera Roja, bajo la misma dirección de Blucher, hoy mariscal de la Unión Soviética, infligió un serio castigo a los violadores de 1923.

Hemos fortificado nuestras fronteras en el Extremo Oriente con cemento armado y acero, haciéndolas inconquistables por cualquier enemigo que sea.

Los espías que pretendieron intervenir en los asuntos de Extremo Oriente fueron descubiertos y aniquilados.

A nadie cedaremos nuestro Extremo Oriente, parte vital e insubstitutable de nuestra tierra soviética.»

Hace resaltar el periódico que todo el país soviético, el partido, su Comité central y el mismo Stalin personalmente, prestan una constante atención al aumento y desarrollo del Extremo Oriente.

En lugares que hasta hace poco eran desiertos han surgido notables poblaciones, tales como Komsomolsk y Magadan. Antiguas poblaciones en el territorio de Vladivostok y Khabarovsk han sido construidas y son completamente desconocidas por su transformación.

El Extremo Oriente en la actualidad surge a toda la Unión Soviética de pescado, conservas, esencias muy preciadas y materias. La extracción del oro ocupa un lugar muy importante en la producción de este metal precioso en la U. R. S. S.

Este lejano territorio del Extremo Oriente, que en la época zarista no tenía ninguna industria, produce en la actualidad gran-

des cantidades de petróleo, carbón, cinc, moligdemo; es importante la industria de la madera, construcción de buques, maquinaria y herramientas. Miles de tractores combinados trabajan en los campos kolkhocianos y sovkhocianos.

En el Extremo Oriente ha desaparecido la opresión secular que dominaba a sus habitantes, que, iniciados en la gran cultura del socialismo, trabajan todos unidos para valorizar este territorio de extraordinaria riqueza.

Termina su editorial «Izvestia» diciendo: «El poderoso Ejército rojo, íntimamente unido por lazos de amistad con el pueblo, guarda y vigila las fronteras del Extremo Oriente, y ninguna fuerza del Mundo podrá romper sus fronteras por tierra, por mar o por aire.»

EE CONFLICTO DE PALESTINA

Recrudescimiento de las actividades terroristas

Severas medidas de las autoridades británicas

Jerusalén, 27.—Las autoridades británicas han adoptado nuevas y más severas medidas en vista del recrudescimiento de la ola de terrorismo. La Policía ha detenido en Jerusalén a un primo de Mufti Husein. También han sido detenidos cadíes regionales en Gazza.

EL BUEN DESEO DE HISPANO-AMERICA

El Uruguay se adhiere a la iniciativa cubana

Para liquidar la tragedia española

Montevideo, 27.—El Gobierno uruguayo ha decidido adherirse a la propuesta cubana para una acción conjunta de las Repúblicas americanas para tratar de conseguir la firma de un armisticio en España.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Inglaterra defenderá la libertad de los mares para proteger su comercio

El Almirantazgo considera aguas territoriales españolas a tres millas de la costa

Londres, 27.—Al final de la sesión de ayer en la Cámara de los Comunes, el primer lord del Almirantazgo, Duff Cooper, puso de relieve nuevamente la posición británica con respecto a la cuestión española. Dijo especialmente:

«Nuestra posición no ha variado desde el comienzo del conflicto. El principio que la determina es el siguiente: Lo que pasa en España no es asunto nuestro; pero mantendremos la libertad en alta mar para las comunicaciones del comercio británico. La cuestión era saber dónde trazar la línea divisoria. La hemos trazado en el límite de tres millas, que limita las aguas territoriales.»

Con estas declaraciones, Cooper contestaba a la oposición, que reprochaba a los comandantes de los buques británicos el consentir los ataques en aguas territoriales españolas.

LA OPINION SOLVENTE DE NORTEAMERICA

La Asociación Nacional de Abogados de Washington pide el levantamiento del embargo de armas para España

A cuyo Gobierno legitimo se le debe el trato de nación soberana

Washington, 27.—La Asociación Nacional de Abogados ha publicado un comunicado criticando la actitud del Gobierno respecto al embargo de armas para España, y en él piden al presidente Roosevelt levante el embargo sobre los envíos de armas y demás material de guerra, que dicen es una violación flagrante del Tratado hispanocubano de 1902.

EN NUEVA GUINEA

Una erupción volcánica causa más de mil muertos

Ciudad del Vaticano, 27.—La Congregación de la Propagación de la Fe acaba de recibir de uno de sus misioneros un relato emocionante de lo que fué la erupción de los dos volcanes situados cerca de Rabaul, en Nueva Guinea, territorio de Nueva Guinea.

Este misionero, el reverendo padre Joseph Bender, del Sagrado Corazón, declara que más de mil personas resultaron muertas a consecuencia de la catástrofe. Ha sido testigo presencial del seísmo, y dice que las escenas de terror fueron espantosas. Aunque la población de dicho territorio era en su mayoría indígena, vivían varios centenares de europeos en Rabaul, principalmente funcionarios y comerciantes.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

Ayer se celebró Consejo de ministros

Valencia, 27.—Esta tarde, a las cinco y media, se han reunido los ministros en Consejo ordinario. A la entrada todos coincidieron en que el Consejo sería largo. Terminó la reunión a las once de la noche. A la salida, los periodistas abordaron al ministro de Estado, preguntándole:

—El próximo Consejo, ¿se celebrará en Barcelona?

El Sr. Giral dijo: —Podría ser. Pero aténganse ustedes a lo que diga la referencia.

Seguidamente salió el Sr. Hernández, que facilitó la referencia oficiosa del Consejo, y que dice así:

«El Consejo ha dedicado una gran parte del tiempo a despachar los expedientes de trámite más urgentes, entre ellos algunos del ministerio de Justicia referentes a penas de muerte, que han sido confirmadas. También se ha preocupado intensamente el Consejo de estudiar las normas para los organismos que deben mantener una relación constante con los Gobiernos de las regiones autónomas.»

Una conferencia con el ministro de Agricultura sobre el decreto de colectivizaciones

Ha visitado al ministro de Agricultura una Comisión de la Federación Nacional Campesina. Esta Comisión había sido llamada por el ministro para tratar ampliamente de un escrito presentado por dicha Federación Nacional sobre los acuerdos tomados en su plenario, celebrado días pasados, entre los cuales se encontraba el punto de derogar el decreto de colectividades. La conferencia con el ministro duró largo rato.

Un impuesto para los gastos de la resistencia pasiva

El gobernador civil de esta capital, Sr. Molina Conejero, ha dictado un bando declarando obligatorio el pago voluntario que hasta ahora existía para la Junta de Defensa pasiva. Asimismo ha acordado que el comercio y la industria valencianos contribuyan, a partir del 1 de Noviembre, con arreglo a una escala fijada en relación con el movimiento comercial de cada uno.

Todo el dinero recaudado se dedicará a la urgente construcción de nuevos refugios contra ataques aéreos.

El Gobierno, en vez de aplazar el reembolso, que lo hubiera podido hacer, dadas las circunstancias por que atraviesa el país, decidió abrir un empréstito para cancelar las obligaciones que vencían y reembolsar a los tenedores que solicitaran el reembolso.

De los 290 millones, solamente han solicitado el reembolso dos millones de pesetas, lo cual revela la confianza del público en los empréstitos del Tesoro y en el Gobierno.

La suscripción a metálico para cubrir los dos millones de pesetas de reembolso ha sido cubierta rápidamente.

El Gobierno, satisfecho del resultado de la operación

Valencia, 27.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda y Economía ha manifestado a los periodistas que estaba verdaderamente satisfecho del resultado de la operación de

canje de las obligaciones del Tesoro que vencían el 23 del corriente mes, puesto que habiéndose dado a los poseedores de aquellas el derecho a solicitar el reembolso de los títulos vencidos, con las condiciones y facilidades que tradicionalmente se han observado en esta clase de operaciones, de los 290 millones que importaba sólo se ha pedido el reembolso de dos millones de pesetas, que han sido suscritas inmediatamente en el día de hoy. Como plebiscito de confianza en el Gobierno y en las emisiones del Estado republicano no puede darse nada más elocuente.

El Gobierno, a pesar de las circunstancias de guerra por que atraviesa el país, hubiera podido justificar un aplazamiento forzoso del rendimiento de los tesoros; pero ha preferido, respetuoso con los intereses del Estado, ofrecer ese derecho a los tenedores que quisieran solicitarlo, y ha tenido la satisfacción de comprobar, por lo exiguo del número de titulares que han solicitado el reembolso, como un acto de confianza del público en el Gobierno y en las emisiones del Tesoro, revelando la normalidad que va siguiendo el mercado de capital y la situación financiera del país.

SERVICIOS POLICIAICOS

Nuevas detenciones de elementos desafectos al régimen

Por promover un alboroto en el tranvía, con el pretexto de los cambios

La Policía sigue trabajando en el descubrimiento de elementos que aprovechan todas las ocasiones y procedimientos para difundir noticias y molestias.

En un tranvía del disco 51 viajaba una mujer que, al pagar, entregó al cobrador un billete de 10 pesetas. El tranviario le dijo que no podía cambiárselo porque acababa de dar la vuelta de varios billetes a otros viajeros. La mujer, muy soliviantada, le dijo que lo que pasaba era que no se lo cambiaba porque, sin duda, quería quedarse con la plata. Estas palabras fueron acompañadas de toda clase de improperios contra el cobrador.

Tuvo precisión de intervenir una guardia ante la actitud airada de la mujer, y ésta, en uno de sus violentos ademanes, agitó un bolso en el que se pudo apreciar que sonaban algunas monedas.

Abierto el bolso por los agentes de la autoridad se encontraron en él 24 monedas de plata. Este hecho produjo la natural indignación ante el público, y hubo precisión de que la Policía protegiera a la mujer.

Se llama Carmen Torrijos Arrijo, y vive en Lagasca, 127, tercero. Detenida, no supo explicar su actitud en el tranvía llevando tal cantidad en plata. Varios agentes se presentaron en el domicilio de Carmen Torrijos, realizando un minucioso registro, que dio por resultado el hallazgo de 2.250 pesetas en billetes del Banco de España, nueve cédulas hipotecarias

por valor de 77.000 pesetas, títulos de la Deuda por un importe de 328.800 pesetas y numerosos resguardos.

La detenida, después de interrogada, fué puesta a disposición de los Tribunales populares y lo incautado pasó a la Caja de Reparaciones.

Por ocultación de moneda y acaparamiento de comestibles

Por ocultación de moneda y acaparamiento de comestibles se han realizado las siguientes detenciones:

Luisa Fierres Burgos, que vive en Pozas, 14, Tenia 543 pesetas en plata y 475 en billetes. Angel Moreno Claret (Harmosilla, 60), 145 pesetas en plata, cadena de oro, alhajas, sortijas, pendientes, pulseras de oro y pesos de oro mejicanos, etcétera.

Félix Pérez Marcos, domiciliado en Recoletos, 31; Rafael López Corrales, Padilla, 59; Angel García Camelli, paseo Delicias, 9; José Rodríguez Ferrer, Velázquez, 59; Ramón Lafuente Leal, Villanueva, número 23; Felipe García Mansillo, Juan Bravo, 86. A todos ellos se les encontraron cantidades de comestibles que excedían de lo legal y monedas de plata.

Otros agentes se personaron en el domicilio de Juan Sanz, conocido fascista que desapareció de Madrid con su familia, domiciliado en Montero, 27, y avenida de Rusia, 12, en cuyos lugares la Policía realizó registros, encontrando 182 litros de utensilios y efectos diversos, con un peso aproximado de 700 kilos de plata, y 15 lotes de

alhajas y piedras preciosas por un valor de 253.900 pesetas.

También ha detenido la Policía a Antonio Montilla, Pascual Calderón Uclés y José Sabater Moreno, procediendo a la incautación de alhajas por un valor de 97.000 pesetas, que tenía Montilla depositadas en el Banco de España; 100.000 que ocultaba en un establecimiento de su propiedad, enclavado en la calle de Postas, números 7 y 9. También los agentes, continuando su labor, procedieron a la intervención en el Banco de España de un saldo de la cuenta corriente del citado individuo, que ascendía a la suma de 306.744 pesetas.

Los funcionarios que han realizado estos registros y actuaciones han sido felicitados por el comisario general.

Los laboristas británicos recaudan fondos y víveres para las víctimas de la guerra española

Londres, 27.—El Comité ejecutivo del Partido Laborista ha acordado recaudar fondos y víveres con destino a las víctimas de la guerra en España.

El señor Comorera opina sobre el atentado de que fué objeto

Barcelona, 27.—Refiriéndose al atentado frustrado de que fué objeto el consejero de Economía de la Generalidad, Sr. Comorera, éste ha dicho:

«Creo que con actos de esta naturaleza se pretende eliminar, o por lo menos atemorizar, a los hombres antifascistas que con su ejemplo de abnegada disciplina representan altos valores del momento. Por lo que se refiere a mí concretamente no me ha sorprendido el hecho, porque hace meses que sé de manera positiva que estorbó a mucha gente. Esto no hará variar mi conducta, y seguiré luchando como hasta ahora, pues ha de ponerse por ejemplo el heroísmo de los luchadores del frente. El asunto está en manos de la justicia, y ésta lo pondrá todo en claro para evitar que en lo sucesivo puedan repetirse estos actos contra hombres de otros sectores.»

Un buque francés se estacionará en aguas de Menorca para garantizar la seguridad de los aviones franceses

París, 27.—Un comunicado del ministerio de Marina da cuenta, con motivo de la pérdida del «Chausseur 91», que el ministerio ha acordado estacionar en aguas de Menorca a un buque de características especiales para el Mediterráneo: el «Forbin», cuyo barco estará en comunicación constante, por radio, con los aviones de las líneas aéreas francesas para garantizar su seguridad.

RELACIONES ANGLO-PORTUGUESAS

La anunciada Misión militar inglesa será recibida en Lisboa como una confirmación de lazos amistosos

Lisboa, 27.—A propósito de la información publicada en la Prensa británica relativa al proyecto de envío de una Misión militar inglesa a Portugal, los periódicos lusitanos publican una nota que dice especialmente:

«Parece digno de hacerse notar el significado especial que se atribuye a este envío en los círculos británicos al resaltar la alianza angloportuguesa y lo cordial de nuestras relaciones. Pero de ahí a los fantásticos comentarios de los periódicos que ven en ello un cambio de actitud de Portugal con respecto a la situación española, hay un abismo.»

Disposiciones oficiales

Valencia, 27.—La «Gaceta» publica las siguientes órdenes:

Justicia.—Delegando en el director general de Prisiones la firma y despacho de los expedientes y asuntos que requieran para su resolución definitiva la firma del ministro.

Hacienda y Economía.—Designando a D. Amaro del Rosal para el cargo de consejero del Banco de España.

Disponiendo la cesantía del inspector del impuesto del Timbre D. Leopoldo García Durán.

Autorizando a las Industrias Colectivas Iberia, S. A., para instalar en Barcelona una fábrica de éter sulfúrico.

El ministro de la Gobernación hablará hoy por radio a los españoles

Esta noche, a las diez, el ministro de la Gobernación, Julián Zugazagoitia, se dirigirá por radio al país.

El ministro hablará desde la emisora de Madrid.

LA PIRATERIA EN EL MEDITERRANEO

El torpedero del "Armuru"

Acaban de llegar de Francia... El capitán Alonso apenas tuvo tiempo de ordenar lanzar los botes al mar...

Desde unos 800 metros, que está en la bodega número 4 con tal violencia, que el "Armuru" se hundió en el mar en menos de cuatro minutos...

PRONTO ¿DONDE? LA VIDA FUTURA

Fantástica visión del mundo en el año 2000 INTERESANTES INFORMES Los trabajos de los sabios rusos en el Polo

Moscú, 27.—I. Mazuruk, jefe de uno de los grupos de exploradores, que permaneció con su avión en Rudolf Island...

flado desde el avión una sección considerable del mismo. Hemos descubierto 11 pequeñas islas que aún no figuran en el mapa...

TEMPORAL DE LLUVIAS

Se han desbordado los ríos Pallaresa, Noguera y Planiguel Llérida, 27.—La Delegación de Orden público de la Generalidad...

Conferencia nacional de mujeres antifascistas

Según hemos anticipado en nuestra información telegráfica, los días 29, 30 y 31 de Octubre se celebrará en Valencia la Conferencia nacional de mujeres antifascistas...

Informes de Cataluña

Cuatro expulsados del P. S. U. Barcelona, 27.—El P. S. U. de Cataluña ha acordado la expulsión de cuatro de sus miembros que trataban de eludir sus obligaciones militares.

El presidente de Cataluña continúa sin salir de su residencia, habiendo sido cumplimentado por los tenientes coroneles Reyes y Aizpurum.

Previsiones contra los ataques aéreos

Londres, 27.—Cada cabeza de familia en Londres recibirá pronto un folleto explicando los peligros de un ataque aéreo con empleo de gases asfixiantes...

La evacuación de Madrid

Comedores para embarazadas Se comunica a las embarazadas inscriptas en la Delegación de Evacuación para hacer uso de los comedores instalados por el Comité suizo de ayuda a los niños españoles...

Notas de Mahón

Junta de periodistas extranjeros Ibiza, 27.—La situación de Menorca atrae la curiosidad de los periodistas extranjeros. Después de visitar la isla varios días, han marchado complacidos...

Convocatorias y avisos

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—Hoy, asamblea de la Sección de Frutas y Verduras en el domicilio, Francisco Giner, 23.

Sindicato Local de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera (U. G. T.).—El día 2 de Noviembre y sucesivos, asamblea general extraordinaria en la plaza del Matute, 11.

Sindicato Regional del Centro de las Industrias Gas, Agua y Electricidad (C. N. T.).—Hoy, a las seis de la tarde, asamblea de las Juventudes Libertarias...

Espectáculos para hoy

TEATROS ALKAZAR.—3,30 y 5,30, Tú gitano y yo gitana. ASCASO.—5, Don Juan Tenorio (por Pepe Romeu).

TEATRO POPULAR (ANTES FONTALBA) HOY JUEVES INAUGURACION TEMPORADA DE REVISTAS QUE ME LA TRAIGAN De A. y E. PASO, FAIXA y MOLLA SUPERVEDETTE ISABELITA NAJERA

Ramper, La Yankee, Balder, Aníbal Flores, Pastora Imperio. ZARZUELA.—5,30, La tragedia optimista.

MONUMENTAL.—4 y 6, Dos espías (en español; segunda semana). OLIMPIA.—Desde las 4, Luces de Buenos Aires.

ACTUALIDADES.—Desde las 11, ¡Abajo los hombres! ASTUR.—4 y 6, Aquí viene la Armada.

IMPRESA DE LA LIBERTAD Madera, 8 SINDICOS El síndico del gremio de fondas, el tarifa 1.ª, clase 3.ª, sección 1.ª C, participa a sus agremiados...

NO OLVIDE ESTE HECHO CIFESA VA A PRESENTAR EN BUSCA DE UNA CANCION UN FILM NETAMENTE ESPAÑOL

CONFERENCIA NACIONAL DE MUJERES ANTIFASCISTAS

CARAMELOS Y TURRON Publicidad Domínguez LA CHOCOLATERA HUERTAS, 20 PLAZA MATUTE, 10 ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

LA CONFERENCIA DE LOS NUEVE

El Japón rehusa la asistencia, comunicando a las potencias la actitud que se propone adoptar

Bolivia participará en la Conferencia
La Paz, 27.—El Gobierno boliviano ha aceptado participar en la Conferencia de las nueve potencias de Bruselas.

Negativa oficial del Japón
Tokio, 27.—El Gobierno japonés se ha negado oficialmente a participar en la Conferencia de Bruselas. El embajador de Bélgica fue al ministerio de Negocios extranjeros para recibir una respuesta. Anteriormente el emperador había recibido al Sr. Hirota después de haberse celebrado un Consejo de ministros extraordinario.

Hirota ha recibido a los embajadores de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos para explicarles las razones que obligan al Japón a negarse a ir a Bruselas y la actitud que adoptará ulteriormente el Gobierno de Tokio.

Aplazamiento de la reunión del Comité consultivo de Extremo Oriente

Ginebra, 27.—La Secretaría de la Sociedad de Naciones comunica oficialmente a primera hora de la tarde: «Con motivo de la convocatoria de la Conferencia de las llamadas nueve potencias en Bruselas, el secretario general de la Sociedad de Naciones, en nombre del presidente del Comité consultivo del Extremo Oriente, ha consultado a los miembros del Comité sobre la oportunidad de aplazar su reunión, que según decisión de 5 de Octubre, debía celebrarse antes del 5 de Noviembre».

El presidente del Comité consultivo ha indicado que si se decide el aplazamiento convocará el Comité en tiempo oportuno, teniendo en cuenta los trabajos de la Conferencia de Bruselas y todas las sugerencias que puedan hacerle sus colegas.

El criterio del Japón respecto de su conflicto con China

Tokio, 27.—Simultáneamente a la negativa de participar en la Conferencia de Bruselas, el Gobierno japonés ha publicado una declaración diciendo que no habrá arreglo en la cuestión de China hasta que ésta no abandone su política antijaponesa y llegue a una cooperación con el Japón. Termina diciendo que el conflicto chinojaponés sólo podría quedar resuelto entre los dos países responsables de la estabilidad del Asia oriental.

Los delegados americanos llegarán hoy a Bruselas

París, 27.—Ha llegado el señor Norman Davis. Mañana continuará su viaje a Bruselas con los miembros de la Delegación americana en la Conferencia del Pacífico.

Los delegados ingleses

Londres, 27.—Eden ha anunciado esta tarde en los Comunes que el Gobierno británico estará representado en la Conferencia de Bruselas por el ministro de Colonias, Mac Donald; el subsecretario interino de Negocios extranjeros, Cabogan, y por el propio Sr. Eden.

EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA

Figuras y contrafiguras del drama

Juan Negrín

I
El orden alfabético, lector, es culpable. La noventa y nueve reunión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones ha correspondido presidirla a nuestro país. Dentro de poco esta Sociedad será centenario. Vejeces y debilidad orgánica para su labor activa; el asilo o el hospital para ancianos, y la paz. Estas cosas de la suerte, de los diablillos enredadores de la casualidad, han ocasionado la catástrofe, ya que el anual banquete de los periodistas internacionales al presidente de la Asamblea ha sido en honor del doctor Negrín. Por este honor y este cargo ha leído su discurso de libre albedrío; su discurso de fondo literario, mordaz, enfático y valiente. Palabras terribles de la verdad; por ser sencillas y verdaderas, ¡qué sensacionales!

«¿Cómo pueden los alemanes censurar nuestras horas de fiebre revolucionaria! El dictador alemán, el «príncipe», Hitler, calumniador de la violencia de la España legítima, es aquel hombre que dirigió personalmente la ejecución de sus amigos más íntimos, que suponía sublevados contra su omnímodo poder.»
Este gesto viril, esta frase cívica, produjo en Mr. Eden una mueca difícil de traducir; entre las gardenias de alto estilo del jardín diplomático reventaba el rojo encendido de un clavel español. Los periodistas mitad y mitad acusaron una reacción tímida, como diciendo: «¿Para qué le habremos dedicado este banquete a un médico de intención de bisturí? El camarada Litvinof agudizó su franca risa mefistofélica y asintió dando cabezadas; Isidro Fabela, que traía de su impetuoso Anamac un pomo alabastrino de vieja sangre azteca, encendió la mirada con el fuego de la raza y envió su calor de cordialidad al doctor Negrín.

Entonces, al inclinarse nuestro presidente hacia M. Delbos, éste le mostró una gracia francesa de aceptación, de gratitud de la verdad contra los chacales germanos. Nuestro representante, con su francés parisino de gran escuela, le subrayó:

—Hélas! Ils ont aussi leur Saint Barthelemy!

Por esta verdad, ¿qué sucederá? Más odio de Alemania, dicen los pusilánimes. «Más odio todavía que el desatado antes, cuando nuestros actos y nuestras palabras en Ginebra presentaban un tono desvaído de hojas amarillentas?»
Yo estoy contento; mi satisfacción arranca de las ideas del doctor Negrín y de su capacitación para aplicarlas. ¡Recuerdas, lector, el telegrama de Indalecio Prieto? «Si a la mujer honrada no le basta con serio, sino que además lo ha de paecer, el político, sobre tener razón, deberá también saber demostrarlo.»

¡Saber demostrarlo! He aquí lo más difícil y lo más bellamente realizado por Juan Negrín. Ha sabido demostrar la razón de España leal en castellano, en catalán, en francés, en inglés, en alemán, en latín, en griego, en árabe y hasta en ruso. Sobre su dominio perfecto de idiomas, el dominio de la lengua española; que si se refiere al hombre que derramó sangre por su misma mano, que derramó sangre de otro hombre indefenso, le llama sencillamente «asesino.»

II
Es canario. Cuarenta y tantos años. Profesor de Fisiología de la Universidad de Madrid. Diputado de las Constituyentes. Uno de tantos cultivados socialistas, legión ilustre ya del formidable partido. ¡Hacia qué lado del triángulo equilátero—Prieto, Caballero, Besteiro—se doblan los matices ideológicos del camarada Negrín? Especializado en cuestiones económicas; ministro de Hacienda de visión amplia, desbordante de sentido moderno; capacitado para crear, así como hay un Ejército del pueblo, una defensa vibrante de las finanzas de guerra.

«Existente una estrecha relación entre las cosas médicas y las cosas hacendísticas? Si Negrín examina un caso serio patológico, al punto dirá: «Hay que cuidar de sus defensas vitales; hay que ayudar al enfermo para que no gaste sus economías.» De la misma forma, ministro de Hacienda, expresará sus pensamientos el doctor Negrín.
La salud una vez en el Instituto de Psicotecnia. Yo estaba confiando al director, José Germain, una fantasía de poeta res-



pecto al modo de lograr un sistema propio netamente español para fundamentar un itinerario de orientación profesional. Germain sonreía; algo de finísima ironía rebotaba allí ante la incongruencia de mis observaciones nebulosas. Entró un hombre fuerte, de buen color, plétórico de salud y una mirada de observador de microscopio tras sus lentes doctorales.
—El doctor D. Juan Negrín, consejero técnico del Instituto. Nos saludamos. Se marchó; quedé allí para solicitar unos datos—fracasado ya mi plan de orientaciones de psicología aplicada—, unos datos que mandó Mercedes Rodrigo desde Ginebra. Me los entregaron; me marché. Ya no me acordaba de tales cosas; por un «caso» de cerebros inconscientes, al escribir de Negrín me vuelven a la memoria los detalles perdidos.
Los datos que solicitó el Instituto Nacional de Psicotecnia forman el «Esquema psicográfico» de la doctora Marta Ubrich, aplicado al estudio de la profesión médica. Prepara, lector, el oído, que voy a leerle algunos párrafos. Piensa en el camarada Negrín; vamos a comprobar si es un médico y un hombre «superdotado». Escucha:
«16.—La buena vista es muy ventajosa.»
Ojo clínico. ¡Cómo supo distinguir la mirada penetrante de Negrín el ayocho de las hienas entre la bruma del lago!

«53.—Trabajar sobre cadáveres exige insensibilidad con relación a las impresiones repulsivas, ópticas o del olfato.»
Bien se portó nuestro presidente, actuando sobre la mesa de disección ante el cadáver de la Sociedad de Naciones!
«59.—Un estilo florido o descripciones llenas de fantasía no están en su lugar y despertarán desconfianza en relación a los datos.»
Nada más limpio de hojarasca, nada más lejos del «bouquet» que los discursos realistas, ilustrados con los datos precisos del camarada Juan Negrín.
Y así, como estos números copiados, existen otros que se refieren a soportar situaciones extremadamente difíciles: conservar su entera independencia ante los más altos Tribunales; tomar rápidamente una resolución en los casos urgentes; tacto y discreción para guardar los secretos más íntimos y más peligrosos; buena memoria de los hechos y de las personas; atención hacia el «mundo exterior» y conocimiento de idiomas para estudiar a fondo las obras científicas originales.
«Verdad, lector, que el camarada Negrín se halla superdotado para desempeñar el ejercicio de la Medicina, ejercicio profesional que le facilita otros magníficos ejercicios de medicina pública, como el «desempeñado briosamente en Ginebra?»

Rotundamente digo: La práctica del estucar terso y limpio es el escalón que sirve a Largo Caballero para su itinerario de línea férrea; la práctica de su oficio de taquígrafo facilita a Prieto la concepción sintética y a quinientos por hora de sus actos de estadista; la interpretación y explicación constantes de los claros y oscuros de la Lógica, conduce a Besteiro a su firme posición política en todos los instantes.
Ya tenemos otra vez en danza el triángulo socialista. ¡No queda más que decir! Si: que la práctica de su profesión libre ha deparado a Negrín el triunfo personal de Ginebra, sea el que sea el resultado palpable de aquellas reuniones fatigosas.
«Podemos, pues, transformar el triángulo famoso en un cuadrilátero? ¡Lo permiten los exégetas intelectuales del Partido Socialista? ¡Cabe el camarada Negrín en el «sancta sanctorum» de los inviolables? Cuatro ya en lugar de tres; una estrella nueva. Gran paso hacia los valles perfumados del futuro.»

III
Panorama ferruginoso, «azul Prusia», de Ginebra. Panorama francobritánico, color sepia; panorama de Munich, cálido y sulfúreo. Esos panoramas de tintas mezcladas y confusas en tinte sangre coagulada han martirizado la retina y el alma del doctor Negrín. Eso trae como una carga de plomo en el cerebro. ¡Qué lejano el oro del sol y el verde-azul de las aguas mediterráneas, placidamente arrulladoras!
A su regreso al solar profanado y destruido, nuevos desoladores paisajes le producirán nuevas y profundas amarguras. ¡Qué triste sino el de Agamenón al regresar de las jornadas terribles frente a los troyanos! Aquí no es un caudillo el que vuelve; aquí se trata sólo de un catedrático de Fisiología. Tendrá que aplicar sus profundos conocimientos terapéuticos para ver si es posible que se normalice el funcionamiento de la vida política, tan enfurruñada, en tanto los hombres saben morir calladamente en las gloriosas trincheras. Fisiología aplicada científicamente, lector; el empirismo no roza las facultades eximias del presidente del Consejo.
Problemas fisiológicos, como el entumecimiento o parálisis articular de las fuerzas antifascistas, estorban la unión salvadora; como la grave lesión que sufren los Pirineos cántabros en su espina dorsal, que es Asturias; como la dilatación del aparato digestivo, por obra de gases de la verborrea en discursos y perióditos proselitistas; como el antrax, a punto de gangrenarse, de las actividades del neomocoso áureo que nos regala la peligrosa «quinta columna». Como más diversas y difíciles en-

LA GUERRA EN ORIENTE

Los chinos han evacuado Chapei y establecieron la línea defensiva a lo largo del río Su Cheu

Los ingleses refuerzan la guarnición de la Concesión internacional

Shanghai, 27.—Los chinos han evacuado Chapei y la estación del Norte, que han incendiado antes de la retirada, y se repliegan bajo el fuego de la artillería y de 150 aviones japoneses.

Las fuerzas británicas encargadas de la vigilancia de la Concesión internacional inmediata a Chapei han recibido esta mañana importantes refuerzos, y en los puntos estratégicos han sido colocados cañones contra aviones.

Reafirmación de la línea de Chapei a las posiciones previstas del Su Cheu

Shanghai, 27.—En el cuartel general se ha declarado a los periodistas que la evacuación de Chapei por los chinos terminó al amanecer, y que sólo quedan en el barrio algunos francotiradores con ametralladoras que han estado cubriendo la retirada. Toda la aglomeración está ardiendo a consecuencia de las bombas incendiarias disparadas por los japoneses. La defensa china se establecerá a lo largo del Su Cheu, como estaba previsto desde el principio.

En los círculos chinos se insiste en que esta línea era la fundamental desde un principio, y en que, por lo tanto, la retirada china no equivale a una derrota. Por otra parte, se desmiente categóricamente el rumor que había circulado según el cual los chinos estaban a punto de evacuar Nan Ziang.

Dos aviones japoneses que ametrallaban a las tropas chinas en retirada han sido derribados en el límite oeste de la Concesión internacional.

Los japoneses ocupan el sector italiano de Shanghai

Londres, 27.—Comunican de Shanghai que los japoneses han ocupado Kiang Uan, en el sector italiano de la Concesión internacional. Un soldado italiano resultó muerto por un obús antiaéreo japonés.

Violento combate en el Su Cheu

Shanghai, 27.—Las vanguardias japonesas han llegado al río Su Cheu, cerca del puente de la carretera de Chung Chan, que las tropas chinas han volado esta mañana. Se está librando un combate violentísimo.
Equipos sanitarios de la Concesión internacional han marchado al campo de batalla.

Cinco mil chinos refugiados en la Concesión internacional

Shanghai, 27.—Han penetrado en la Concesión internacional 5.000 refugiados chinos.

Las autoridades de la Concesión permitieron el acceso a la misma durante media hora.

Una enorme muchedumbre se agolpa a las puertas de la misma para refugiarse en ella.

Todos carecen por completo de alimentación.

La población fugitiva de Chapei no es admitida en la Concesión internacional

Shanghai, 27.—Las autoridades de la Concesión internacional se han negado a permitir la entrada en la misma a 20.000 personas de la población civil que han huido de Chapei delante de las tropas en retirada. Los puestos han sido reforzados.

fermedades que no quisero señalar en esta síntesis patológica de la vida civil española.

La riente y luminosa ciudad de Valencia, medio árabe, medio cristiana, presentará a los ojos de Negrín el espectáculo agudizado que ya se dejó al volar hacia Ginebra. Los sudaños engolados y astutos en el círculo del sanhedrín; los fariseos que se consideran intérpretes únicos de la ley, y los escribas de los rollos arrugados de las Escrituras, deambulando en el pórtico del templo; los esenios, vestidos de pureza, inocentes y nobles, mezclados con ellos; los esenios, que viven sin otro afán que ser útiles a la patria en peligro de muerte.
Graves meditaciones, insomnios y cuidados; remedios heroicos tendrá que llevar el camarada presidente a la pronta curación del mal. Si las aplicaciones reiteradas de suero Roux no consiguen vencer este caso angustioso de difteria, ¡no será inexplicable practicar una traqueotomía!

El quirófano está abierto; el instrumental, preparado; los médicos ayudantes, vestidos con sus batas rituales. El enfermo se sofoca cada momento que pasa. Llega el doctor. Atención. Se ciñe al rostro la careta higiénica, se coloca los guantes,

Los evacuados de Chapei son víctimas del ensañamiento japonés

Shanghai, 27.—Las fuerzas japonesas que avanzaron hacia Su Cheu instalaron varias ametralladoras en una altura desde la que se domina el puente del ferrocarril por el cual los refugiados de Chapei se dirigían hacia el Sur. Los japoneses dispararon repetidas veces contra la muchedumbre, casi exclusivamente compuesta por mujeres y niños, causando muchísimas víctimas.

Un puesto británico ametrallado por la aviación japonesa

Shanghai, 27.—Ayer mañana un avión japonés ametralló un puesto británico. Los soldados ingleses repelieron la agresión, disparando sus armas, y, al parecer, al cazarón al aparato.

Precauciones para la defensa de las personas e intereses británicos

Londres, 27.—En los círculos oficiales se desmienten categóricamente los rumores que han circulado, según los cuales las autoridades británicas de Shanghai tenían el propósito de evacuar a los súbditos británicos que todavía residen en la Concesión internacional. En dichos círculos, después de decir que semejantes rumores carecen por completo de fundamento, se agrega que ya han sido adoptadas todas las precauciones para asegurar la protección de las personas y bienes británicos.
Varios millares de súbditos ingleses, en su mayoría mujeres y niños, abandonaron al comenzar el conflicto chinojaponés la Concesión.

Veinte mil japoneses aislados de su retaguardia

Shanghai, 27.—El periódico «Ta Kung Pao» anuncia que a consecuencia de la toma de Yen Men Kuan por los chinos, unos 20.000 japoneses han quedado aislados de sus retaguardias al sur de la gran muralla.

Repliegue japonés al este de Niang Tze Kuan

Shanghai, 27.—La Agencia Central News anuncia que las tropas japonesas han comenzado a repliegarse al este de Niang Tze Kuan.
El mando chino estima que este repliegue obedece no sólo al contraataque chino, sino también a un nuevo plan estratégico japonés para tratar de vencer la energética defensa china en la frontera del Chansi y el Hopel.

El Ejército impone la dimisión del ministro de Estado japonés

París, 27.—Según las informaciones oficiales de Tokio, la dimisión del ministro japonés Hirota ha sido impuesta por los militares, pues éste es demasiado anglofilo.

Violentísimo combate en el paso de Niangtze Kuang

Pekín, 27.—Continúa el violentísimo combate en el paso de Niangtze Kuang, donde las tropas chinas oponen una resistencia encarnizada.

Un batallón chino resiste todavía en la estación del Norte

Shanghai, 27.—Un batallón de la 88 división se ha negado a ser evacuado y continúa su resistencia en el sector Suroeste de la estación del Norte.

POMONIO MELA

(Prohibida la reproducción.)

PREPARATIVOS BELICOS DEL FASCISMO

Mussolini atiende sin cesar al refuerzo de la Marina de guerra

Se anuncia la botadura de nuevas unidades navales

Londres, 27.—El periódico «Star» se hace eco de un rumor, según el cual las autoridades navales italianas reservan a las demás Marianas en los seis o siete meses próximos una sorpresa, pues al parecer en ese período de tiempo botarán al agua seis cruceros, cuatro de los cuales serán de 6.000 toneladas, con cañones de ocho pulgadas.

LA NO INTERVENCION

En los círculos autorizados de Londres se considera que la última sesión del Comité supone un progreso hacia el deseado acuerdo

Londres, 27.—En los círculos bien informados se dice que el Subcomité de no intervención ha realizado un progreso substancial en la sesión de ayer.

Se tomaron en consideración dos puntos importantes:
Primero. El acuerdo «ad referendum», a excepción de la U. R. S. S., sobre un proyecto de resolución para comunicarlo a los Gobiernos.

Segundo. La decisión de que por la Secretaría del Comité se concrete un plan fijando la composición y competencia de las Comisiones que se enviarán a España.

Pudo observarse también la actitud soviética que marca un progreso hacia un acuerdo unánime, al que se espera llegar en breve.
Al abrirse la sesión de ayer, Von Ribbentrop expuso su disgusto porque la Prensa fuese informada con demasiados detalles sobre la sesión anterior.

Eden dijo que el Comité debe hacer frente al problema de conciliar la concesión de la beligerancia y la retirada de voluntarios, y la labor de las Comisiones encargadas de evaluar esta retirada y el restablecimiento del control. No ocultó que había que procurar un acuerdo, o, en caso contrario, reconocer el fracaso del Comité, que debería ser sometido al Comité plenario.

Grandi propone la composición de las Comisiones

Londres, 27.—El proyecto elaborado por el Subcomité en su reunión de ayer se asemeja sensiblemente a la versión del pasado viernes, cuyos tres puntos esenciales recoge:
Retirada de voluntarios, beligerancia y control.
E. debate fué originado por las preocupaciones de Italia de no conceder a ninguno de los tres puntos importancia primordial.

Grandi propuso que las dos Comisiones, que se envíen a España estén formadas por seis miembros y que éstos sean los representantes de Francia, Inglaterra, Alemania, Portugal, Italia y la U. R. S. S. Estas Comisiones deberían ser presididas por un supercomisario, cuya personalidad e integridad moral estuviera reconocida unánimemente.

La oficina del Comité debería suministrar al personal técnico auxiliar.

Inglaterra y Francia presionan el ánimo del delegado ruso para llegar a una unanimidad dentro del Comité con vistas a la sesión de mañana

Londres, 27.—El ministro de Re-

laciones exteriores, mister Eden, ha celebrado esta tarde una conferencia con el embajador soviético, Maisky. El tema de la conversación ha sido realizar un último esfuerzo para llegar a una solución antes de la reunión del viernes del Subcomité de no intervención sobre la actitud fijada por los Soviets en cuanto a la retirada de los voluntarios y reconocimiento del derecho de beligerancia.

En los círculos bien informados se asegura que los representantes franceses en el Comité realizan también, por su parte, presión sobre el embajador ruso para conseguir una resolución unánime entre las nueve potencias que integran el Comité y para que este acuerdo sea el que se lleve a la citada reunión del organismo londinense.

Thaelmann ha sido trasladado de prisión

París, 27.—La Agencia Radio confirma desde Berlín que Thaelmann ha sido trasladado por orden de la Gestapo a la prisión de Telli.

LA AGITACION EN EL MARRUECOS FRANCES

En Casablanca, Rabat y Fez se suceden disturbios provocados por los llamados nacionalistas

La Policía efectúa importantes detenciones

Rabat, 27.—Continúa la agitación que desde hace algún tiempo viene advirtiéndose en diversos puntos de la zona francesa.

En Casablanca una manifestación indígena tuvo un choque con la Policía, que practicó 30 detenciones. Han resultado seis agentes con heridas leves.

En Rabat fueron detenidos tres indígenas que pretendían obligar por la fuerza al cierre de tres establecimientos.

En Fez se atribuye gran importancia a la detención del influyente indígena Benayad, que forma parte del Comité de Acción Marroquí.